

过着诗歌生活的彭敏： 读诗无需准备和训练？这是美丽的误会

对话

“古诗词是我寄身天地间的生存方式”

采访中，彭敏坦言，诗词于他，就是一个“灵魂的后花园”。

新诗所面临的尴尬处境 普通读者不得其门而入

封面新闻：经典诗词金句很多，为什么选用“曾许人间第一流”作为书名？

彭敏：“须知少日攀云志，曾许人间第一流”。这是清代诗人吴庆坻的《题三十小像》（其一）。写这首诗时，吴庆坻还没考中进士，颇有些怀才不遇的牢骚与苦闷。之所以把“曾许人间第一流”拿来做书名，就是因为这句诗用来形容很多诗人怀才不遇的一生，都太贴切了。无论是李白、杜甫、李商隐，还是李贺、陆游、柳宗元，他们作品中的感染力，很多就来自这种才华无处兑现的失落与苦楚。

封面新闻：这本书有很多生动的、戏剧化的细节，文笔诙谐幽默，如何把握严肃与戏说之间的平衡，是一个难题。你是怎么想到要用这样的方式解读这些诗人？

彭敏：在确保基本事实无误的前提下，设置戏剧化的场景和对话，代古人立言，这是司马迁在写《史记》时反复用到的艺术手法。而在当下，我们适当加入一些时髦的词语，把古代诗人拉入当下的生活情境，把他们当作我们身边的某位同学、朋友去刻画，无疑将使他们和读者之间更加亲近。

封面新闻：在你看来，现在普罗大众对诗歌最容易产生的误会有哪些？有哪些误区？很少看到有严肃文学类型的小说引发全民热议，这几年最容易出圈的是新诗。你如何看待这种现象？

彭敏：其实也不能说普罗大众对新诗有什么误会，新诗确实在走一条不考虑普罗大众阅读趣味的道路。这是诗人和普罗大众的双向选择，谁也不能怨谁。诗人的写作是面向圈子里的诗友、可供发表与获奖的期刊甚至文学史，普罗大众并不是新诗的假想读者。因此，新诗所选择的修辞模式、文本策略，都不是普罗大众在未经训练的情况下能够欣赏的。反过来，普罗大众有太多读物可供选择，极少有人会对阅读新诗感兴趣。

封面新闻：可不可以这样，对好的新诗的欣赏，是需要读者具备一些审美知识储备或者审美训练。现在因为互联网平台的存在，坏的新诗也会得到传播。你怎么看？

彭敏：从时间的维度来看，新诗的不成熟毋庸讳言。新诗的历史不过一百多年，经典作品的匮乏是必然的。新诗自身的问题，只能交给时间去解决。

很多人会想当然地认为阅读诗歌不需要任何准备和训练，这恐怕是个美丽的误会。中国人之所以能够欣赏古诗词，是因为在漫长的中小学语文教育当中，我们用无比细致、详尽的方式学习了海量的文本。而即便如此，把李白、杜甫、苏轼（更别说李商隐、李贺了）一些稍微复杂点的诗歌光秃秃地扔给

可以捧在手心沉浸式欣赏的白月光。它填满了很多空虚的时光，驱散了很多浮躁的瞬间。每当我遇到不顺心的事，它都用温柔的双手轻轻抚摸我的头顶：没事的，有我在。

封面新闻：你会写诗词吗？有人认为，诗词的形式，已经无法承载丰富复杂的现代生活，所以现在我们普遍不写诗词。这个观点你认可吗？

彭敏：我大学时写过一些诗词，还当过北大诗词社团的社长。我们认为诗词只适合呈现古人的生活，只适合写明月青山、杨柳珠帘、落花风雨，但其实，诗词的涵容能力远超我们的想象。就我在《诗刊》做编辑所见的状况来看，当下的诗词创作者仍在积极尝试和推进这样一种写作方式。根据新华社2018年发布的一项数据（来源是中华诗词学会），我国诗词作者和爱好者已达300万人，中华诗词学会会员达3.2万人，诗词社团和诗词刊物也都有800家之多。300万人在十几亿人口中，占比当然并不高，但别忘了，在古代，写诗词的也只是极少数人。

我在年轻时就喜欢杜甫 他的诗歌有助于修炼诗艺

封面新闻：历代很多文人都很喜欢苏轼。你觉得原因有哪些？

彭敏：中国人讲究知人论世，人品和文品往往是放在一起讨论的。苏轼在跌宕起伏、极具戏剧性的人生中表现出来的乐观旷达，给了很多人坚持的可能、前行的力量。他的幽默属性、吃货属性，又是那么的接地气，一点也不高高在上。尤其在当下的社会文化语境中，苏轼所提供的人生叙事、价值理念，与当下人的日常生活和普遍情感是最为契合的。

封面新闻：我注意到，很多人说自己到了一定年龄开始喜欢杜甫超过喜欢李白。你是怎样的感受？

彭敏：很多诗人、作家都谈到，自己在年轻时喜欢李白，渐入中年才突然发现和杜甫产生了深切的生命共鸣。我比较特别，我在年轻时就更喜欢杜甫。年轻时我是一个兢兢业业的诗歌学徒，阅读的过程常常就是学习和修炼诗艺的过程。而李白虽然好，却完全不可学，天才你怎么学？而杜甫的伟大，则是高度技术化、有章法可循的，杜甫给我的实际帮助远远大过李白。

封面新闻：对古典诗词的熟稔，对你写文章有怎样的帮助？

彭敏：无论是诗词、古文还是现代诗，其语言都是高度凝炼、极具美感的，这导致我后来无论写什么，都会过分关注语言，千锤百炼地追求一种精致、新奇的语感。在写《曾许人间第一流》的过程中，我逐渐放下了原来那种高度雕琢的写作方式，试着让自己放松下来，能用轻松的口语，尽量不用文雅的书面语。所以，阅读这本书，应该是一个比较轻松愉悦的过程。

封面新闻记者 张杰

